

家乡的风俗

俗话说,“上有天堂,下有苏杭”,可见这江南水乡绝对不一般。没错,我在苏州出生,也在苏州长大。不过,这次我可不打算介绍江南水乡风情。我带大家了解一下我的祖籍——甘肃天水的风俗。

提起天水,大家会想到什么呢?是举世闻名的麦积山石窟,还是色香俱佳的“呱呱”,抑或是大西北独有的粗犷与豪迈?那提到天水的民俗,大家又会想到什么呢?纵然答案千千万万,而我脱口而出的是——祭祀伏羲。

对于祭祀伏羲这一风俗,可能有人多多少少都有些陌生。其实啊,这个风俗大有来历呢:伏羲文化节是甘肃天水一年一度的大型祭祀伏羲的中国传统民俗节庆活动,是为了公祭中华人文始祖伏羲的大典。每年农历五月十三日举行,相传这一天是华夏始祖伏羲的诞辰,而天水就是伏羲的故乡。不仅如此,这一习俗被列入国家首批非物质文化遗产保护名录,成为天水独具特色的代言。接下来就一起欣赏伏羲文化节上祭祀伏羲的盛大场面吧!

“咚咚咚锵咚锵咚锵——”清早,天刚放亮,全市就已鼓乐喧天,人头攒动,一派喜庆的氛围。八点整,穿红带绿的中国民间民俗文艺表演队伍准时从东边的天水市政府大院出发,一路展演着缓缓向西边的伏羲庙行进。瞧,走在这支队伍最前列的,是一幅巨大的由众人簇拥着的伏羲的画像。其身后是身着黑衣黑裤,按八行八列排着的六十四人,手中举得高高的旗帜上分别是伏羲八卦中的六十四卦爻。在这支前后长达一千多米的表演队伍中,有曾用于朝拜玉皇的古乐朝山队,有过去群众用以祈天降雨的夹板鼓队,有载歌载舞的敦煌舞乐队,还有老年社火队以及中国传统节日中不可少的雄狮及舞龙队……

而其中最具有地方特色的还属鼓队的表演了。武山旋鼓大约由三四十人组成,统一身穿黄绸衣裤,意为龙的传人、黄皮肤的象征。他们一手握鼓锤,一手持一把扇形羊皮鼓,虽然鼓身娇小,但那激昂奔放的旋律,那快速回旋着的铿锵跳跃的舞姿,将西北人的豪迈及对先祖的崇敬之情表达得淋漓尽致,也使每一个观者随之激动和振奋。据说这种旋鼓出现的年代久远,本是牧羊人遭遇狼群时发出求救信号用的。后来逐渐被搬上舞台,并频频出现在国内各大型活动中,甚至也曾在国际演出上多次亮相。这一天,他们在这里,以昂扬的鼓声、嘹亮的歌喉、欢快的舞蹈,尽情地倾吐着对先祖伏羲的敬仰、崇拜和赞颂……

说了这么多,你是否对祭祀伏羲这一风俗有所了解了呢?百闻不如一见,不妨有空来我们这儿看看,我给你当导游。

苏州工业园区景城学校七2班 翟紫琳
指导老师:姚娟静

桂花雨

一个秋天的午后,阳光明媚,丹桂飘香,正是摇桂花的好时节。班主任王老师带领我们兴高采烈地来到了校园的桂花树下,沐浴了一场别有韵味的桂花雨。

出发!一路上,同学们有说有笑,那些考试的压力、作业的烦恼,此时此刻,早已被大家抛之脑后了。走着走着,一阵微风拂过,一股沁人心脾的芳香扑鼻而来,同学们情不自禁地仰起脸来,深深地呼吸着这醉人的香气。“瞧,那就是桂花树!”不知谁喊了一声。果然,路两旁站着一排排绿油油的桂花树。一簇簇金灿灿的桂花仿佛害羞的小姑娘,躲在碧绿的树叶后。偶尔有几瓣小巧玲珑的桂花悄然落下,在空中翩翩起舞,绘成了一幅美好的画面。

老师一声令下:“开始!”我们便按照事先分好的小组寻找“目标”。“就这棵吧!”组长指着一棵茂盛的桂花树说道。于是,我们便开始抱着粗壮的桂花树干卖力地摇起来。只听一阵“沙沙沙”扑簌声不绝于耳,金黄的桂花如同仙女散花一样,纷纷扬扬地洒向大地。树下的同学们,也披上了一件件薄薄的金色外衣。大家兴奋地狂呼着、尖叫着。不一会儿,地上、身上、同学们的“宝盒”里,就都铺上了一层层金黄的桂花。

老师还为我们科普了关于桂花的小知识:“同学们,其实,桂花的用途很多。可以加入食材,制作成美味可口的食物,也可以晒干后,配上一些不同作用的中草药,具有清温降火的作用……”

同学们一边迈着轻快的步伐,一边听着老师细致的讲解朝教室走去。不经意间回头看去,那一棵棵默默无闻的桂花树,朴实无华,低调内敛,却充满了蓬勃的生命力,孕育了无限力量。我想,也许,这就是人们都爱桂花的原因所在吧!

苏州高新区金色小学 五3班 谢依玲
指导老师:王爱萍

我的自画像

《老子·道德经》曰:“太上,下只有之;其次,亲而誉之;其次,畏之;其次,侮之。信不足焉,安有不信。悠兮其贵言。”我叫陈誉之,我的名字出自上文,亲爱的爸妈之所以给我取这个名字,就是希望我能漂亮可爱,身边有很多朋友,大家都喜欢我亲近我。

如他们所愿,现在的我,头发长长的,乌黑发亮,像黑色的丝绸;眼睛大大的,配上长长的睫毛,像两颗闪着光的黑珍珠;鼻子和嘴巴也都是小小的,十分可爱。我其实很爱漂亮,我赞同妈妈说的:“女孩子三分长相七分打扮,穿着要清爽得体。”所以,我勤洗头洗澡,定时修剪指甲,每天睡前都会搭配好第二天穿的衣服,挑好合适的头饰,争取做个精致的“猪猪女孩”。

我的兴趣爱好也很广泛,特别是画画、舞蹈、游泳、羽毛球,我都非常喜欢。通过这些兴趣爱好,我交到了许多志同道合的朋友,常常在一起练习,互相切磋球技。

不过你可千万别被我的漂亮可爱骗了,我的胆子是非常大的。记得有一次去泰国,一只超级大的马蜂飞进了我朋友的房间,朋友吓得尖叫着乱跳,我却不慌不忙地过来“救场”,迅速地把窗户打开,看准时机,拿起桌上的书轻轻一扇,就把那只超级大的马蜂赶了出去。还有一次,我和两个好朋友去东京迪士尼乐园玩,玩到过山车的时候,坐在旁边的朋友吓得连声尖叫,差点哭出来,我却觉得很刺激,很好玩,一路安慰着她们。朋友们遇到这种时候,总是说我充满了“男友力”,不像个女孩。

这就是我,一个外表精致、兴趣广泛又充满了“男友力”的女孩,你们喜欢吗?

沧浪新城第二实验小学四7班 陈誉之
指导教师 胡艳

摇花乐

俗话说:“八月桂花,十里飘香。”自从学了《桂花雨》这一课,我们就盼着去摇桂花。上周五,高老师宣布了下周摇桂花这一激动人心的消息后,我们都翘首以盼,终于等去摇桂花啦!

吃完午饭,我们就浩浩荡荡前往“桂花小道”,空气中全是桂花的香气,让人陶醉。循着香味,我们来到桂花树前,只见树上挂满了“小星星”,一簇一簇的,钻在枝叶中,犹如害羞的小姑娘。高老师一声令下,桂花小道顿时人声鼎沸,传出同学们的欢声笑语。同学们有的抱着树干使劲地摇,有的拿着袋子装桂花,还有的几个人撑开桌布,左右移动着接……看,我们组的小葛和小于抱着树干,用力摇,金灿灿的桂花像雨一般落下来,落到我们头上、身上,落进草丛中……我们兴奋地喊着:“下雨了!下雨了!”他俩累了,就换我和小陈摇。我俩一左一右,合力摇动树干,这棵树就像不倒翁一样摇头晃脑起来,米粒大小的桂花跳舞般滑落进小葛高举的大伞中……

不一会儿,我们收获了很多桂花。望着“战利品”,我们开心地笑着,心里像吃了蜜一样甜。摇桂花可真有趣呀!

苏州高新区金色小学 五2班 许诺
指导老师 高珏雯

虎阜实幼:九九重阳,久久相伴

每年的农历九月初九,是我国民间的传统节日。古时民间在重阳节有登高秋游赏菊、佩插茱萸等习俗。传承至今,又添加了敬老、尊老等内涵,于重阳之日享宴高会,感恩敬老。为培养孩子尊老、爱老、敬老的良好品质,让孩子们拥有一颗感恩的心。近日,苏州市虎阜实验幼儿园大班的孩子们在老师们的引导下,用自己的方式纷纷向爷爷奶奶表达了爱意与关怀。

重阳素有登高习俗,金秋十月,天高气爽,孩子们陪着爷爷奶奶一起登高望远,在公园里踏秋赏菊,欣赏着秋天的美丽景色。孩子们还为爷爷奶奶献上了“长寿糕”,当小小的手把糕点喂到爷爷奶奶嘴里时,爷爷奶奶的眼中涌起了感动的泪花!那一声声“祝爷爷奶奶身体健康,希望爷爷奶奶幸福长寿”的话语,更是让每一位老人感受到孩子们浓浓的爱意。有的孩子还为爷爷奶奶们准备了自己的绘画;有的则是巧手自制了美丽的贺卡;有的孩子为爷爷奶奶捶捶背、敲敲腿;还有的孩子主动帮助奶奶们洗碗,扫地,和爷爷奶奶一起做家务,看到孩子们那么懂事体贴,爷爷奶奶们倍感激动和欣慰,觉得孩子们真的长大了,同时也对老师们的辛勤付出表示感谢!

这一系列丰富多彩的亲子重阳节主题活动不仅让孩子们懂得去尊重关爱身边的每一位老人,更增进了祖孙之间的情感,让尊老、敬老的中华美德在孩子们心中传承。

苏州市虎阜实验幼儿园 陈桂雪 潘旻

金秋红月

金黄的桂花绽于雄起的东方
给大红的国旗沁上馥郁的芬芳
铁臂的巨鸟于蓝空中翱翔
为伟大的祖国增添了光芒
红月俏皮地划薄夜空的云量
为思亲的游子照亮牵魂的故乡
微风暖心轻拂团聚的脸庞
素娥也在仙界为中国歌唱

苏城外国语学校 六3班 汪佳琦

秋韵

已入秋,一场大雨从天上“噼里啪啦”地落下来。它们大大咧咧,直接砸到了屋顶上。随即快速地滑落下来,像是在比赛跑步;有个小雨滴赶上了前面那个小雨滴,两个雨滴分不出高下,便融为一体,快速地向“跑”。好多小雨滴都从屋檐上大胆地跳下去,化成一道道“珍珠”做的“雨帘”。

云朵仍旧在哭泣。雨点如断了线的珠子往下抛,又落到了小河里。荷叶随着风摇摆着,掉在上面的雨点像晶莹剔透的小球,滚来滚去。小鱼们躲在“荷叶伞”下面,惬意地听着由雨点奏响的“大自然交响乐”。

过了好长时间,云朵终于不哭了。天地间还留着雨的潮湿,一片清爽。云朵把太阳叫出来,一道美丽的“彩虹桥”就出现了。

秋分已过,渐凉。太阳像个阴晴不定的霸道总裁,时而艳阳高照,时而愁容满面,总想把自己最个性的一面带给世界。一片叶子落了下来,悄悄地告诉我:岁月轮回,春华秋实,辉煌的收获季节来啦!秋天是有味道的,总是那么浓烈,那么有韵味。不信?你闻一下,空气中是不是处处弥漫着秋天的味道?我反正已经陶醉在这迷人的桂花香中了……

苏州金圃实验小学 五6班 刘馨予
指导老师:朱颖颖

从天而降的“替身”

“今天又是痛苦的一天!”上完补习班的我喃喃地抱怨着。

晚饭后,我独自一人去楼下散步,想让郁闷的情绪缓解一下。走了一会儿,背后突然伸出一只手把我拉住了,我用尽全身力气想摆脱它,但没有成功。只见那人身穿一件白短袖,头戴一顶黑帽子,把脸遮得严严实实。起初,我很害怕,心想:“完了,完了,肯定遇到坏人了!”可当对方将帽子摘下来时,我愣住了,因为帽子底下的脸竟长得跟我一模一样!

她望着吃惊的我说:“你好,我是你的替身009。”我的眼睛顿时瞪得像瓶盖一样圆,结结巴巴地说:“真……真的吗?你不是在骗我?”“真的。”她一脸平静地答道。我既惊讶又高兴,想着:“太好了!替身就是替我做事的人,那么是不是可以替我去学校学习呢?”想到这儿,我不禁暗自窃喜。于是,我对她说:“明天早上七点在这个地方等我,我有事让你做。”她点了点头,离开了。

次日一早,我背着书包来到我们约定的地点,发现她早已在等候了,我满意地对她说:“今天你替我去上学吧!”“好!”她仍是一脸平静。看着她往学校走的背影,我手舞足蹈。

突然,她撞倒了一个老奶奶,老奶奶坐在地上,一脸痛苦的样子。可是她不仅没有扶起老奶奶,连声“对不起”也没说,就像什么事也没发生一样离开了。

我这才意识到:她是009,她不是我,她就是她!我怒气冲冲地跑上去,夺过我的书包说:“009,你的任务到此为止!请你离开!以后再也不出现了!”

“叮铃铃—叮铃铃—”闹钟响了,原来这是一个梦。我从床上爬起来,忍不住感慨:“真是一个意味深长的梦啊!如果让她替我上学,不知道会发生什么可怕的事情呢?”这个梦给了我一个启示:需要自己做的事情,不能让别人代替,因为,有些事必须自己经历!经历读书,才能收获知识;经历生活,方懂得如何做一个文明友爱的人!

三元实验小学 六3班 李信瑶
指导老师:王兰兰